
Tªn chuyªn ®Ò 

Mét vµI kinh nghiÖm khi gi¶i lo¹i bµi tËp t×m ®é chªnh 

lÖch mÆt tho¸ng trong hai nh¸nh cña b×nh th«ng nhau  

 

A. §Æt vÊn ®Ò: 

Trong ch­¬ng tr×nh vËt lý THCS. VÊn ®Ò ¸p suÊt chÊt láng lµ mét trong 

nh÷ng vÊn ®Ò quan träng cña ch­¬ng tr×nh; trong vÊn ®Ò ¸p suÊt chÊt láng, phÇn 

kiÕn thøc vÒ b×nh th«ng nhau lµ mét phÇn c¬ b¶n vµ quan träng; ®ã lµ mét chuyªn 

®Ò trong ch­¬ng tr×nh gi¶ng d¹y n©ng cao hay båi d­ìng häc sinh giái bËc häc 

THCS. Theo t«i chuyªn ®Ò vÒ b×nh th«ng nhau lµ mét chuyªn ®Ò hay vµ khã. Nh÷ng 

bµi tËp vÒ b×nh th«ng nhau lu«n lµ mét sè c«ng cô tèt ®Ó rÌn luyÖn trÝ th«ng minh, 

t­ duy s¸ng t¹o vµ kh¶ n¨ng liªn hÖ thùc tÕ. V× vËy, d¹ng bµi tËp vÒ b×nh th«ng 

nhau lu«n ®­îc c¸c cuéc thi häc sinh giái cÊp huyÖn, cÊp tØnh, cÊp quèc gia vµ c¸c 

kú thi tuyÓn vµo c¸c tr­êng chuyªn THPT quan t©m. 

 Lo¹i bµi tËp vÒ b×nh th«ng nhau l¹i ®­îc Ýt ®Ò cËp trong s¸ch gi¸o khoa líp 8 

nªn vèn kiÕn thøc hiÓu biÕt cña c¸c em häc sinh cßn rÊt h¹n chÕ. V× vËy nªn c¸c em 

rÊt ng¹i gi¶i lo¹i bµi tËp nµy; th­êng tá ra lóng tóng, m¾c sai lÇm vµ thËm chÝ 

kh«ng gi¶i ®­îc bµi tËp. 

 

B. Gi¶i quyÕt vÊn ®Ò: 

1. HÖ thèng nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n cã liªn quan ®Õn d¹ng bµi tËp: 

 1/ ¸p suÊt: ¸p suÊt lµ ®é lín cña ¸p lùc lªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch bÞ Ðp. 

 C«ng thøc tÝnh ¸p suÊt:  
F

p
S

  

  Trong ®ã:  F: Lµ ¸p lùc (N) 

     S: DiÖn tÝch bÞ Ðp (m2) 

    p: ¸p suÊt  (N/m2 hoÆc pa) 

 2/ ¸p suÊt do cét chÊt láng g©y ra t¹i mét ®iÓm c¸ch mÆt chÊt láng mét ®o¹n 

h:   p = d.h = 10D.h 

 Víi   h: Kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm tÝnh ¸p suÊt ®Õn mÆt chÊt láng ( m ) 

  d, D: Träng l­îng riªng ( N/m3 ), khèi l­îng riªng ( kg/m3 ) 



  p: ¸p suÊt do cét chÊt láng g©y ra ( N/m2 ) 

 3/ ¸p suÊt t¹i mét ®iÓm trong lßng chÊt láng: p = po + d.h 

 Víi: po: ¸p suÊt khÝ quyÓn ( N/m2 ) 

  d.h: ¸p suÊt do cét chÊt láng g©y ra 

  p: ¸p suÊt t¹i ®iÓm cÇn tÝnh. 

 4/ C¸c ®iÓm trong lßng chÊt láng trªn cïng mÆt ph¼ng n»m ngang cã ¸p suÊt 

b»ng nhau. 

 5/ B×nh th«ng nhau: 

 + B×nh th«ng nhau chøa cïng mét chÊt láng ®øng yªn, mùc chÊt láng ë hai 

nh¸nh lu«n b»ng nhau. 

 + B×nh th«ng nhau chøa nhiÒu chÊt láng kh¸c nhau ®øng yªn, mùc mÆt  

tho¸ng kh«ng b»ng nhau nh­ng c¸c ®iÓm trªn cïng mét mÆt ph¼ng n»m ngang cã 

¸p suÊt b»ng nhau ( H×nh vÏ ) 

  Ta cã pA = po + d2.h2 

   pB = po + d1.h1 

       Vµ pA = pB                           d2                 h2    h1 

 

A   B      d1 

         

 

2. Nh÷ng øng dông vµ nh÷ng hiÖn t­îng vËt lý trong thùc tÕ vÒ nguyªn t¾c 

b×nh th«ng nhau: 

2.1- øng dông cña nguyªn t¾c b×nh th«ng nhau trong thùc tÕ: 

 - M¸y dïng chÊt láng 

 - HÖ thèng dÉn n­íc m¸y trong thµnh phè, thÞ x·. 

 - M¹ng l­íi thuû n«ng. 

 - èng ®o mùc chÊt láng trong b×nh kÝn. 

 - Vßi phun n­íc. 

 - èng lÊy th¨ng b»ng trong x©y dùng. 

 - ............... 

 



2.2- Mét sè hiÖn t­îng vËt lý liªn quan ®Õn d¹ng bµi tËp: 

 - Khi trén 2 chÊt láng kh«ng hoµ lÉn vµo nhau th× chÊt láng nµo cã träng 

l­îng riªng nhá h¬n th× ë phÝa trªn, cßn chÊt láng nµo cã träng l­îng riªng lín h¬n 

th× ë phÝa d­íi. 

 - Khi Ðp xuèng trªn hai mÆt chÊt láng cña hai nh¸nh trong b×nh th«ng hai lùc 

kh¸c nhau th× hai mÆt tho¸ng cña hai nh¸nh sÏ chªnh lÖch nhau. 

 

3. Gi¶i mét sè bµi tËp mÉu: 

 Trong khu«n khæ bµi viÕt nµy, t«i muèn ®­a ra mét sè vÝ dô thÓ hiÖn hÖ 

thèng bµi tËp vµ h­íng dÉn häc sinh gi¶i t×m  ®é chªnh lÖch mùc chÊt láng trong 

hai nh¸nh cña b×nh th«ng nhau. 

 

3.1- VÝ dô 1: Mét b×nh th«ng nhau h×nh ch÷ U chøa mét chÊt láng cã träng l­îng 

riªng do.  

a) Ng­êi ta ®æ vµo nh¸nh tr¸i mét chÊt láng kh¸c cã träng l­îng riªng d > do 

víi chiÒu cao h. T×m ®é chªnh lÖch gi÷a hai mùc chÊt láng trong hai nh¸nh ( c¸c 

chÊt láng kh«ng hoµ lÉn vµo nhau ). 

b) §Ó mùc chÊt láng trong hai nh¸nh b»ng nhau, ng­êi ta ®æ vµo nh¸nh ph¶i 

mét chÊt láng kh¸c cã träng l­îng riªng d’. T×m ®é cao cña cét chÊt láng nµy. Gi¶i 

tÊt c¶ c¸c tr­êng hîp vµ rót ra kÕt luËn. 

 Gi¶i:  

 a)  ¸p suÊt t¹i hai ®iÓm A vµ B b»ng nhau  

( do cïng ®é cao ) víi:               h1 

 pA = po + d.h    ( po lµ ¸p suÊt khÝ quyÓn) 

 pB = po + do.h2        h     h2 

Tõ ®ã:    po + d.h = po + do.h2                                         A                        B                                           

     Hay:    d.h =  do.h2  

Gäi h1 lµ ®é chªnh lÖch gi÷a hai mùc chÊt  

láng trong hai nh¸nh, ta cã: h1 + h = h2 

Thay vµo ph­¬ng tr×nh trªn ta ®­îc:     d.h = do (h1 + h ) = do.h1 + do.h      

Suy ra: 0
1

0

.
d d

h h
d


  



 b)  +) Tr­êng hîp d’ < d0:  

Hoµn toµn t­¬ng tù nh­ trªn, do pA = pB 

Nªn d.h + d0.h0 = d’.h’          

MÆt kh¸c: h + h0 = h’, suy ra h0 = h’ - h       

Thay vµo ta ®­îc:  d.h + d0( h’ - h ) = d’.h’         h      h’     

Tõ ®ã: 0

0

' .
'

d d
h h

d d





          h0 

Do d > d0 vµ d’ < d0 nªn h’ < 0, bµi to¸n kh«ng            A                          B 

cho kÕt qu¶. VËy d’ ph¶i lín h¬n d0, lóc ®ã 

  0

0

' .
'

d d
h h

d d





 

+) Tr­êng hîp d’ > d: 

 T­¬ng tù ta cã: d.h = d’.h’ +  d0.ho                     

MÆt kh¸c: h = h’ + h0 suy ra h0 = h - h’         h                                         h’ 

Thay vµo trªn ta ®­îc:                   h0 

 d.h = d’.h’ +  d0.( h - h’) 

Suy ra 0

0

' .
'

d d
h h

d d





 > 0    ( nhËn ®­îc )                                         

Tãm l¹i:  

+) NÕu d’ < d0: Bµi to¸n kh«ng cho kÕt qu¶ 

+) NÕu d0 < d’ < d hoÆc d’ > d: Bµi to¸n cho kÕt qu¶: 0

0

' .
'

d d
h h

d d





 

§Æc biÖt, nÕu d’ = d lóc ®ã h’ = h 

CÇn l­u ý r»ng, p0 kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn kÕt qu¶ bµi to¸n vµ ®Ó ®¬n gi¶n cã 

thÓ kh«ng cÇn tÝnh thªm ®¹i l­îng nµy. 

 

3.2- VÝ dô 2: Trong mét èng ch÷ U cã chøa thuû ng©n. Ng­êi ta ®æ mét cét n­íc 

cao h1 = 0,8m vµo nh¸nh ph¶i, ®æ mét cét dÇu cao h2 = 0,4m vµo nh¸nh tr¸i. TÝnh 

®é chªnh lÖch møc thuû ng©n ë hai nh¸nh, cho träng l­îng riªng cña n­íc, dÇu vµ 

thuû ng©n lÇn l­ît lµ d1 = 10000 N/m3, d2 = 8000 N/m3 vµ d3 = 136000 N/m3. 

Gi¶i: 

Gäi ®é chªnh lÖch møc thuû ng©n ë hai nh¸nh 



lµ h. 

    Ta cã:   pA = d1.h1                                                h2 

    PB = d3.h + d2.h2                                 h        h1 

      Do pA = pB    nªn    d1.h1 = d3.h + d2.h2                                                                                

  d3.h  =  d1.h1 - d2.h2                                                         B                        A                                  

 1 1 2 2

3

. .d h d h
h

d


  

Thay sè víi:  d1 = 10000 N/m3,  d2 = 8000 N/m3,  d3 = 136000 N/m3,  h1 = 0,8m vµ 

h2 = 0,4m.  

Ta cã: 
10000.0,8 8000.0, 4

0,035
136000

h m


   

 

3.3- VÝ dô 3: Ba èng gièng nhau vµ th«ng  ®¸y chøa n­íc ch­a ®Çy ( h×nh vÏ bªn ).  

§æ vµo èng bªn tr¸i mét cét dÇu cao H1 = 

20cm vµ ®æ vµo èng bªn ph¶i mét cét dÇu 

cao H2 = 25cm. Hái mùc n­íc ë èng gi÷a  

sÏ d©ng lªn cao bao nhiªu? Cho biÕt träng  

l­îng riªng cña n­íc d1 = 10000N/m3, cña  

dÇu d2 = 8000N/m3. 

Gi¶i:  Ta cã h×nh vÏ: 

 

                                                                                      

                                                       

                                                                                                                                H2 

          H1 

              h3  

h          h1              h2 

                                                             A       C           B 

                               a )                                                                b )                                                 

 

Tõ h×nh vÏ, ta cã:  pA = h1.d1 + H1.d2 

    PB = h2.d1 + H2.d2 



    PC = h3.d1 

Do pA = pC  nªn  h1.d1 + H1.d2 = h3.d1          (1) 

Vµ pB = pC  nªn   h2.d1 + H2.d2 = h3.d1          (2) 

Ta cã Vn­íc kh«ng ®æi nªn h1 + h2 + h3 = 3h     (3) 

Tõ (1) suy ra 2
1 3 1

1

.
d

h h H
d

     

Tõ (2) suy ra 2
2 3 2

1

d
h h H

d
   

Thay vµo (3) ta cã: 2 2
3 1 3 2 3

1 1

. . 3.
d d

h H h H h h
d d

        

                                  2
3 1 2

1

3. 3. ( ).
d

h h H H
d

     

N­íc ë èng gi÷a sÏ d©ng lªn  2
3 1 2

1

( ).
3.

d
h h H H

d
    

Thay sè víi  H1 = 20cm = 0,2m,  H2 = 25cm = 0,25m,  d1 = 10000 N/m3  

vµ  d2 = 8000 N/m3 ta cã: 

    h3 - h = 
8000

(0,2 0, 25) 0,12 12
3.10000

m cm    

                                                                                                                                                  

3.4- VÝ dô 4: Hai xylanh cã tiÕt diÖn S1 vµ S2, ®¸y th«ng víi nhau vµ cã chøa n­íc. 

Trªn mÆt n­íc cã ®Æt c¸c pitt«ng máng, khèi  

l­îng kh¸c nhau vµ do ®ã mÆt n­íc ë hai                         S1 

bªn chªnh nhau mét ®o¹n h.              S2  

 a. T×m träng l­îng vËt cÇn ®Æt lªn pitt«ng   h   

lín ®Ó mùc n­íc ë hai bªn ngang nhau. 

 b. NÕu vËt ®Æt lªn pitt«ng nhá th× mùc 

n­íc ë hai bªn chªnh nhau mét ®o¹n H bao nhiªu?       

Gi¶i: 

a. Chän ®iÓm tÝnh ¸p suÊt lµ ®iÓm A ë mÆt d­íi cña pitt«ng nhá.  

Khi kh«ng cã vËt nÆng, ta cã: 

 pA = 2

2

P

S
      ( P2 lµ träng l­îng cña pitt«ng 2 )    



Vµ  pB = p1 + 1

1

P

S
    ( P1 lµ träng l­îng cña pitt«ng 1 )      S1  

( Víi B lµ ®iÓm trong xylanh S1 vµ trªn cïng mÆt                               h               S2              

 ph¼ng n»m ngang víi ®iÓm A ) 

Do pA = pB nªn 2

2

P

S
 = p1 + 1

1

P

S
                                                  B                           A 

   2

2

P

S
 = d.h + 1

1

P

S
     (1) 

 ( d lµ träng l­îng riªng cña n­íc )   

Khi cã vËt nÆng P ®Æt lªn pitt«ng lín th× mùc n­íc hai bªn ngang nhau nªn: 

        2 1 1

2 1 1 1

P P P P P

S S S S


          (2) 

Tõ (1) vµ (2) ta cã: d.h + 1

1

P

S
 = 1

1 1

P P

S S
    d.h = 

1

P

S
  P = d.h.S1 

b. T­¬ng tù, khi vËt nÆng ë trªn pitt«ng nhá , lóc ®ã: 

   2 1

2 2 1

.
P PP

d H
S S S
       (3) 

Thay P = d.h.S1 vµ 2

2

P

S
 = d.h + 1

1

P

S
  vµo   (3) ta cã: 

 d.h + 1

1

P

S
 + 1

2

. .d h S

S
 = 1

1

.
P

d H
S
      d.h + 1

2

. .d h S

S
 = d.H 

Suy ra H = ( 1 + 1

2

S

S
 ).h 

 

3.5- VÝ dô 5: Hai nh¸nh cña mét b×nh th«ng nhau ®Òu cã d¹ng h×nh trô th¼ng ®øng. 

B×nh chøa thuû ng©n vµ n­íc. Møc n­íc ë hai nh¸nh lµ nh­ nhau. Hái mùc n­íc 

cßn ngang nhau kh«ng nÕu ta th¶ mét mÉu gç vµo nh¸nh nµy vµ rãt mét l­îng n­íc 

cïng khèi l­îng nh­ mÉu gç vµo nh¸nh kia. XÐt tr­êng hîp tiÕt diÖn hai nh¸nh nh­ 

nhau vµ tr­êng hîp tiÕt diÖn hai nh¸nh kh¸c nhau k lÇn. 

Gi¶i: 

- Tr­íc hÕt ta thÊy r»ng ban ®Çu mùc n­íc hai nh¸nh ngang nhau th× chiÒu 

cao hai cét n­íc còng nh­ nhau 

- Gäi Vn1 vµ Vn2 lµ c¸c thÓ tÝch ban ®Çu,  



th× cét n­íc c¶ hai nh¸nh ®Òu cã chiÒu cao: 

    h0 = 1 2

1 2

n nV V

S S
    (1)                                                a                                         b                               

Khi rãt n­íc vµo nh¸nh I, thÓ tÝch n­íc t¨ng                         h0 

VCC1 = 
n

m

D
 

Do ®ã, cét n­íc míi lµ:  

h1 = 1 1 1
0

1 1

n CC CCV V V
h

S S


   

Th¶ gç cïng khèi l­îng m vµo nh¸nh II, thÓ tÝch n­íc bÞ chiÕm chæ, tuú theo 

tû khèi cña gç, ta ph©n biÖt hai tr­êng hîp: 

1) Tr­êng hîp 1: dgç   dn, Khi ®ã khèi gç næi hoÆc ch×m l¬ löng chØ trong 

n­íc hoÆc c¶ trong n­íc lÉn trong thuû ng©n, mét phÇn trong kh«ng khÝ. 

a. Tr­íc hÕt ta xÐt tr­êng hîp gç chØ n»m trong n­íc.  

Khi ®ã: 

VCC2 = 
.10

.10

go go

n n n

P m m

d D D
    VCC1 

§é cao cña cét n­íc trong nh¸nh II:       

h2 = 2 2 1
0

2 2

n CC CCV V V
h

S S


   

NÕu S2 = S1 th× h2 = h1. Mùc n­íc ë hai nh¸nh vÉn ngang nhau. 

NÕu S2  S1 th× h2  h1, mùc n­íc ë hai nh¸nh kh«ng thÓ ngang nhau ( do ®ã 

møc thuû ng©n ë hai nh¸nh còng kh«ng cßn ngang nhau ). 

b. NÕu gç n»m mét phÇn trong thuû ng©n do l­îng n­íc ë hai nh¸nh kh«ng 

®ñ nhiÒu, th× VCC2 ®­îc ph©n thµnh hai phÇn VCCn trong n­íc vµ VCCt trong thuû 

ng©n. Trong ®ã VCCn   VCC2. 

§é cao cét n­íc trong nh¸nh II:    h2 = 2
0

2 2

n CCn CCnV V V
h

S S


   

NÕu S2 < S1 vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 2

1 1

CCn

CC

VS

S V
  tøc lµ 1

2 1

CCn CCV V

S S
  th× h2 = h1, mùc n­íc 

hai nh¸nh vÉn cao b»ng nhau. 



2) Tr­êng hîp 2: dgç > dn; ch¾c ch¾n gç võa ngËp trong thuû ng©n, trong 

n­íc vµ c¶ mét phÇn trong kh«ng khÝ. T­¬ng tù nh­ tr­êng hîp 1b, mùc n­íc hai 

nh¸nh chØ cã thÓ b»ng nhau nÕu S2 < S1 vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 2

1 1

CCn

CC

VS

S V
 . 

 

C. kÕt luËn: 

      Bµi tËp vÒ b×nh th«ng nhau lµ lo¹i bµi tËp hay, cã nhiÒu d¹ng bµi tËp. Nh­ng 

d¹ng bµi tËp t×m t×m ®é chªnh lÖch mÆt tho¸ng cña hai nh¸nh lµ d¹ng ®­îc sö dông 

nhiÒu, lµ mét c«ng cô tèt ®Ó rÌn nhiÒu kû n¨ng vËt lý 

        Trªn ®©y lµ mét vµi kinh nghiÖm cña t«i khi gi¶i lo¹i bµi tËp t×m t×m ®é 

chªnh lÖch mÆt tho¸ng cña hai nh¸nh trong b×nh th«ng nhau. Nhê ¸p dông kinh 

nghiÖm nµy mµ t«i ®· gióp häc sinh gi¶i quyÕt ®­îc v­íng m¾c c¬ b¶n vµ kh¸ phæ 

biÕn cña ®a sè häc sinh tr­íc nh÷ng bµi tËp vÒ b×nh th«ng nhau d¹ng nµy lµ c¬ së lÝ 

thuyÕt, b¶n chÊt vËt lý, c¸c hiÖn t­îng thùc tÕ liªn quan ®Õn ¸p suÊt chÊt láng vµ 

b×nh th«ng nhau vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i chóng. V× thÕ häc sinh cña t«i ®· thùc hiÖn 

gi¶i ®­îc c¸c bµi tËp d¹ng nµy mét c¸ch dÔ dµng vµ nhÑ nhµng h¬n. C¸c em thÊy tù 

tin vµ høng thó h¬n trong c¸c giê luyÖn tËp gi¶i to¸n. KiÕn thøc vÒ gi¶i to¸n còng 

nh­ kh¶ n¨ng t­ duy cña häc sinh do t«i phô tr¸ch ngµy cµng ®­îc n©ng cao. 

        §©y lµ lo¹i bµi tËp hay; theo t«i c¸c cÊp chuyªn m«n cÇn cã kÕ ho¹ch tæ chøc 

c¸c chuyªn ®Ò vÒ ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp vÒ ¸p suÊt chÊt láng nãi chung vµ b×nh 

th«ng nhau nãi riªng cho c¸c gi¸o viªn d¹y vËt lý ë tr­êng THCS  ®Ó gi¸o viªn häc 

hái thªm kinh nghiÖm gi¶ng d¹y tèt h¬n  

        Do thêi gian gi¶ng d¹y t¹i tr­êng THCS  ch­a nhiÒu, ch¾c ch¾n kh«ng tr¸nh 

khái nh÷ng thiÕu sãt. RÊt mong sù gãp ý cña c¸c b¹n ®ång nghiÖp, cña quý cÊp 

chuyªn m«n ®Ó b¶n th©n tham kh¶o kh«ng ngõng häc tËp n©ng cao tr×nh ®é chuyªn 

m«n. 

                        Xin ch©n thµnh c¶m ¬n! 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	

